

多项议案提案聚焦人工智能

两会“宠儿”AI应用落地在加速

互联网产业从来就不缺风口，各种新技术、黑科技几乎是方方唱罢我登场式的风火轮流转。当然，也有例外，AI人工智能就是这个长期霸在“风口”的这个例外。

自2017年AI人工智能首次两会上政府工作报告，AI也成为历年两会的“宠儿”，产业界代表委员们的情热也进一步影响到政府对AI的关注和支持度。而随着近几年来随着互联网、大数据、超级计算、脑科学等一系列新理论新技术的发展，人工智能展现出了广泛的应用前景。十九大报告提出，“推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合”。2017年7月，国务院专门印发了《新一代人工智能发展规划纲要》。

3月3日，2019年两会正式拉开序幕，不仅人大和政协在会前新闻发布阶段就已被AI占据，而随着两会的渐入佳境，李克强总理第三次在政府工作报告中提及人工智能产业的发展，而两会委员和代表们涉AI的提案也纷沓而至，人工智能在两会的热度依然不减。

其实，在3月2日的全国政协十三届二次会议新闻发布会上，大会新闻发言人郭卫民就本届政协第一次双周协商会讨论的议题是“推进人工智能发展”的相关问题回答了中外记者提问。郭卫民表示，之所以选择这一议题，是为了适应新形势、新需求，为了更好地落实好这个规划，全国政协把第一次双周协商座谈会的主题定为“人工智能的发



展与对策”。为了开好这个双周协商座谈会，专门召开主席会议进行研究部署，确定由一位副主席带队到人工智能的一些领军企业开展调研，跟专家学者、企业负责人、政协委员一起深入地开展调研，讨论形成调研报告，提出一些意见和建议。

而在3月4日的十三届全国人大二次会议新发布会大会发言人张华

彦遂表示，人工智能技术是引领新一轮科技革命和产业变革的战略性技术，但是人工智能技术的应用具有不确定性，可能会给人类社会带来新挑战，我国拟立法规范人工智能发展。

如果说来自政策层的消息还是很接地气，那么身处产业前沿的委员代表们的提案，几乎就是来自于AI场景落地时最需要解决的问题了。

据了解，全国人大代表、浪潮集团董事长孙丕恕在本届两会上将重点就加快政府数据共享开放，推动新型智慧城市建设，依托工业互联网打造智慧企业，打造质量链助推质量提升，加快健康医疗大数据和人工智能产业发展相关的多份议案。

全国政协委员、百度董事长李彦宏今年的提案内容围绕智能交通、电子病例与人工智能伦理研究。他提出国家应建立数据共享和使用机制，鼓励各地探索并构建智能交通解决方案；继续推行并完善电子病历填写标准，鼓励医疗机构与科研院所、企业加强合作的同时，完善数据应用的技术标准和法律保障；建议由政府主管部门牵头，组织

跨学科领域的行业专家、人工智能企业代表、行业用户和公众等相关方，开展人工智能伦理的研究和顶层设计，促进民生福祉改善，推进行业健康发展，掌握新一轮技术革命的主动权。

全国政协委员、网易公司董事兼首席执行官丁磊建议利用“AI+教育”等互联网技术消除城乡教育鸿沟、消除贫困代际传递，推动中国城乡教育均衡发展。

全国政协委员、搜狗公司首席执行官王小川今年持续关注医疗改革问题，进一步提出应加快释放数字家庭医生潜力，赋能基层卫生服务，并倡议人工智能领域的公共资源总量不足且不均衡的重要手段，可以有效推进民生服务供给侧结构性改革。其中，数据是确立我国人工智能领域竞争优势的重要抓手。王小川指出，当前我国公共数据开放仍面临开放程度有限，开放质量欠佳等问题，数据闭环制约人工智能民生领域发展，数据潜能尚未完全释放。

从两会代表和委员们所提的议案提案就不难看出，在经过几年的高速发展后，人工智能产业已全面走向各行业应用场景真正落地的阶段。在这一点上，已成功推出多款AI产品的猎豹移动CEO傅盛对此深有体会，他认为找到具体的场景落地，将会是当前真正实现人工智能产业发展的机会。

(本报综合报道)

阳春三月春回大地，又到了装修旺季，关于装修产生的室内甲醛问题也成为了人们关注的焦点。去年的自如甲醛房事件闹得沸沸扬扬，而近期央视报道的网红甲醛仪抽检全部不合格的事件，再次把家庭甲醛问题推上了风口浪尖。

那么，我们到底该如何有效解决室内甲醛问题呢？

作为空气净化行业资深人士，现任AIRMX(秒新)CTO的李哲表示，要解决这些问题，首先要搞清楚甲醛极易溶于水；甲醛沸腾点是零下19摄氏度，所以人们日常生活环境下，甲醛都是气态存在；温度越高，甲醛扩散释放越快；湿度越高，甲醛扩散释放越快的化学特性。

在了解这些知识后，李哲认为目前检测甲醛的两类方法设备各有利弊。

一是使用泵吸式检测仪器。这种检测方式的原理是让一种化学溶液(甲醛显色液)在水中和甲醛发生反应，反应越充分，溶液颜色越深，甲醛含量越高。而除了泵吸式外，目前还有一种常见的就是电化学式检测，这也是央视报道中抽检家用甲醛检测仪产品使用的主要检测方法。

李哲认为，之所以造成电化学式检测不准的问题，主要是因为存在检测传感器太小，导致——采样量小。其实，这类产品从出厂那一刻开始，就不可能太准；甲醛测试和湿度有很大关系，不同湿度下，测量的甲醛含量有极大误差等问题。

综合来看电化学式甲醛检测仪空气采样量少，化学反应试剂随着寿命衰减，准确度越来越差，如果通过衰老算法来调节准确度，本身就会产生误差，所以从出厂那一刻起，其准确度都是不令人放心的，而泵吸式相比来说，方法更科学。

不过从两种方法的优缺点来看，家用甲醛检测，李哲认为应该放弃那种价格便宜的电化学式甲醛检测仪，当然也完全没必要自己购买泵吸式产品，因为不仅携带不方便，价格也不便宜，所以推荐选择使用泵吸式检测方法的专业甲醛检测机构，显然更靠谱一些。

对于如何治理房间内的甲醛，李哲表示家庭治甲醛其实可从两个方面着手。一是加速房间内已有甲醛释放，可根据甲醛化学特性，可以提高房间温度或增加湿度，来加速室内甲醛的释放。这一步甲醛虽然快速释放了出来，但依然还停留在房间内。所以第二步就是要降低室内甲醛的浓度，其最合理有效的方法就是增加通风，将释放出来的甲醛，排出室外。显然，这就需要用到新风设备了。

以当前热卖的AIRMX新风设备为例，其在间建筑面100平方米的房子使用，按照550立方米/小时的通风量，每23分钟就会彻底更新一次，也就是每小时换气2.54次室内甲醛源头不释放甲醛气体，而新风每23分钟就会彻底更新一遍室内空气，在长期开机的情况下(一般是2—3天后)室内的甲醛释放和新风的稀释作用就能达到一个平衡。在这个平衡状态下，甲醛浓度都会低于0.08毫克/立方米，进而达到了国家的安全标准。

李哲强调，装修旺季大家多少应该明白一些如何快速选择家庭甲醛检测的方法，而对于这些并不懂的消费者，则不要盲目选择一些吹嘘功能强大而实际无效的甲醛检测产品。了解一些简单的科学原理，进行科学合理的治理，从而畅享清新空气，再无甲醛困扰。

(容文)

年轻人成线上理财主力军

数据显示，我国户均可投资资产7年内增长至45万元人民币。在此背景下，网络支付的普及提升了国民对线上财富管理的接受度，互联网理财规模稳健增长。CNNIC中国互联网络信息中心的数据显示，截至2018年6月，互联网理财人数已达1.69亿人。

互联网理财的日益普及大幅降低了理财的门槛，而对新事物接受快的年轻人逐渐成为互联网理财的主力军。近日，一份《谁是最大“盈”家·2019线上理财人群报告》对互联网理财人群进行了一次精准的画像，以期洞察他们的理财性格。

这份报告基于CBNData和蚂蚁财富问卷调研数据报告显示，网络支付的普及推动互联网理财规模稳健增长，货币基金凭借低门槛、高流动性特征受青睐，投资占比仅次于传统储蓄；线上理财人群中男女比例为7:3，80后90后占比最高，超六成生活在二三线城市；女性对低风险产品的选择率更高，2019年女性线上理财人群将进一步扩大；90后95后年轻人对于互联网理财的接受度更高，超七成首次购买理财产品是在线上，对活期和短线产品更偏爱；智能型、场景化的投资理财平台是线上理财未来发展重点。

百度AI加速器四期名单揭晓

3月7日，百度AI加速器第三期Demo Day举行，来自金融、零售、医疗和服务等多个行业的14家企业成员代表向在场200多名投资人展示了“加速成果”。现场也揭晓了百度AI加速器第四期入选成员名单，这些来自各领域的创业新星，将与百度一同推动AI商业化落地。

百度技术委员会理事长陈尚义表示：“在人工智能风口红利下，百度希望把经过内部锤炼的AI技术赋能给更多不同领域的初创企业，成为产业发展‘加速器’。”

自2017年12月起，百度AI加速器已成功举办三期，此次Demo Day除了第三期企业的成果展示，四期成员也成功完成招募，现场陈尚义公布了39家四期入选成员名单，其中包括51社保、时趣互动、踏歌智行、领邦智能等知名初创企业，百度AI加速器的阵容越来越豪华，这也吸引了越来越多的投资人，不断为加速器企业的发展引入新的“加速度”。

2019年，对于创业者们依旧是机遇与挑战并存，百度将一如既往通过各种不同的形式为企业输出专业的AI技术、丰富的AI产业资源，加速AI技术渗透全产业，与AI领域的合作伙伴实现共赢。

拼多多推电子面单严控刷单

近日，有爆料称“拼多多为了推广电子面单在鼓励商家刷单”。对此，拼多多物流负责人进行了权威辟谣，并表示新版电子面单上线之后有望彻底解决电商行业长期存在的虚假发货顽症。

据了解，其实之前拼多多平台上有些商家由于使用了它类电子面单，而这类电子面单只管自身电商系统内的虚假发货打击但并不协助拼多多平台治理虚假发货顽疾，甚至出现一些商家和个别物流快递网点合谋进行虚假发货但平台无法管控的“真空”地带，对此拼多多平台深恶痛绝，而商家在使用了拼多多自有知识产权的电子面单之后，其物流数据透明，对于使用拼多多版的电子面单商户不再需要提供免流量处罚的路径数据举证。

拼多多相关负责表示，平台之前在处理虚假发货问题上使用的“流量处罚”是一种既往对于虚假发货行为在无法清晰举证场景下的无奈之举，新的免费电子面单上线后，拼多多也并不打算再恢复“流量处罚”。

锐捷网络召开合作伙伴大会

近日，锐捷网络2019年合作伙伴大会在南京召开。锐捷网络全面回顾了2018年“做精做强”战略下的成果与收获，同时发布了下一代创新产品和解决方案。

据了解，2019年锐捷将继续加大研发与渠道领域的投入，与合作伙伴携手同心，合作共赢。

锐捷网络总裁刘中东表示：“很多人对国内2019年经济形势持悲观态度，认为这是严冬。但在我们看来则不一样，也许宏观上会有些困难，但是中观经济形势不会差，而微观上市场则孕育着巨大的机会。面对这样的形势我认为需要做三件事：‘减肥瘦身’‘肌肉紧实’‘轻装上阵’，用这样的方式去寻求业务模式的新突破。”

经过多年的悉心经营，锐捷网络建立的合作伙伴生态链已成为国内最活跃、发展最快的ICT产品渠道之一。2019年仍然会是“危、机”并存的一年，锐捷网络将携手众多合作伙伴，利用最新的技术变革，充分发挥自身的优势，与合作伙伴在创新技术红利、数字化转型的进程中把握更多的商机，以高速增长的态势，携手同心，逆风飞翔。



支付宝香港“玩转”粤港澳大湾区内地城市

近日，在香港会议展览中心，体验者在一辆可以手机支付的小巴里扫码。

支付宝香港(Ali-payHK)，自3月起，其业务将从香港拓展至粤港澳大湾区内地城市，覆盖饮食、旅游、医疗、交通等多个方面，数十万大湾区内地商铺接受用户使用支付宝香港支付。

新华社发(王申 摄)

二手车“新零售”应重点打破区域价格壁垒

互联网巨头们的强力跟进下，线上二手车领域已呈现一片“新零售”之势。而随着政策放宽和取消二手车限迁，消费者跨区域消费的需求和意向进一步增强，也该到了线上二手车商们打破区域价格壁垒之时了。

日前，国内二手车消费服务平台瓜子二手车应景正式推出“全国购”业务。这是瓜子二手车母公司车好多集团在获得软银愿景基金15亿美元的D轮融资后，意在加强市场营销与持续投入新业务的具体落地。

据了解，“全国购”是瓜子二手车此轮融资后首个重点布局的全新业务，依然坚持不赚差价的直卖模式，

在业内首次实现了个人对个人的跨区域售车，打破二手车区域价格壁垒，让用户享受无差价购车带来的实惠，促进二手车在全国范围内的流通。瓜子二手车目前已在国内近百个主流城市上线该业务，试运行期间买家转化率在原有基础上提升了37%，最快24小时内完成车辆异地交付，效率大幅领先行业平均水平。

二手车行业得车源者得天下。据多家第三方监测平台显示，瓜子二手车车源量居二手车交易平台之首，同时拥有业内最大的买家流量。二手车是典型的双边市场，车源量与用户量会实现双向拉动的加强效应，形

成强者恒强的市场格局。车源量和用户量的领先优势也极大地提升了匹配效率，在基于大数据的智能匹配助力下，瓜子二手车的交易效率位居行业之首。瓜子“全国购”打破二手车流通地域性限制后，将进一步提升交易匹配效率，大幅加速二手车的全国流转。

瓜子的“全国购”全国直卖模式颠覆了二手车异地流转赚差价的落后模式，进一步压缩传统渠道通过异地流转赚取差价的盈利空间，引领了二手车行业商业模式的创新。

依托瓜子构建的涵盖二手车消费全生命周期的新零售服务能力，

“全国购”将为用户提供一站式汽车消费服务。消费者在购车后还可享受瓜子二手车严选直卖店提供的金融、保险、维修保养等各项服务。瓜子二手车也是国内唯一可以提供上述一站式服务的汽车新零售服务平台，免除了消费者跨区域购车后的用车担忧。

车好多集团CEO杨浩涌表示，瓜子“全国购”的上线将进一步加速二手车在全国范围内的流通，丰富个人买家的购车选择，提升个人卖家的售车效率，破除异地流通层层加价的市场痛点，推动二手车行业服务水平与用户体验的持续提升。(捷闻)

科技金融是壮大我国数字经济的重要力量

□ 科普时报记者 陈杰

年以来，支持小微企业、民营企业的金融政策陆续出台，对于缓解企业融资困境起到重要作用，下一步应在更为精准的解决小微企业的实际困难。

全国政协委员、中国财政科学研究院院长刘尚希表示，中小企业有融资难和融资贵这两个问题。解决融资难的问题，有赖于通过金融改革进一步提升市场化程度。融资贵的问题，则与信息不对称有关。要解决这个问题，可以通过金融科技的发展来解决，现实中已经有过成功的案例。为小微企业贷款，事实上并不是想象中的成本大、风险高。

在这一点上，百度旗下度小满金融通过多年来不断加强金融科技投入，以金融科技应用成果促进金融渠道有效下沉。通过将大数据风控、智能化精准营销、智能机器人、智能投顾等全方位的技术能力开放给合作伙伴，度小满金融帮助农商行、城商行等合作伙伴更精准触达三农、中小微企业客户，进一步提升了服务小微群体的效率，强化了金

融服务的整体效益。

目前，度小满已经服务小微企业700余万，超过信贷用户的三分之一，提供贷款资金700余亿元，助力小微企业发展。

当然，除了在解决小微企业融资难等问题外，互联网金融行业还需要重点注意化解金融风险，这一词已在今年两会期间多次被提及。业内专家认为，现阶段化解金融风险是“三大攻坚战”之一。化解金融风险是全方位立体式的，对涉及金融业务的企业，不管是传统金融机构还是新兴的互联网金融机构都要一并化解风险。

当前，合规的科技金融企业都已经将防范和化解金融风险工作上升到了足够高的位置。而随着人工智能、大数据、云计算、区块链等新技术与金融业务深度融合，新兴的金融科技产品正在帮助金融机构提升防范风险能力、提高运营效率。

基于自身的技术优势，度小满金融始终致力于践行“智能金融”“科

技金融”，将最先进的大数据、人工智能、云计算、区块链技术赋能金融业务。目前已向超过500家金融机构输出风险名单、身份识别、反欺诈、信息核验、语音机器人等在内的金融科技产品，日查询调用量超过500万次，并先后打造碧石一站式风控平台、云帆消费金融平台和BaaS资产证券化平台，合作业务覆盖消费金融、资管理财、保险、ABS等多个领域，获得了业界的广泛认可。

诚然，在经历野蛮生长之后，科技金融企业还需要做好更多治理和监管上的心理准备。当然，“暴风雨”之后，逐步规范化科技金融企业早已明白这一点。当前，以度小满金融等为代表的金融科技企业一直致力于以科技手段提升小微群体的金融可获得性，并通过开放大数据、人工智能技术和产品，与传统金融机构共同推进大数据风控等领域的应用，积极推动我国金融业健康发展，为壮大我国数字经济作出应用的贡献。

除甲醛应先了解甲醛知识